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I. Análisis de las PASO
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Primeras conclusiones después de las PASO

Después de las PASO, la política argentina pareciera estar en un punto de inflexión, a partir

del cual se sabrá si Cambiemos representa una mera transición o bien se trata del inicio de

una nueva etapa orientada a la transformación de la Argentina.

Los resultados han sido sumamente favorables para el Gobierno, con éxitos abultados en

distritos importantes, como CABA, Córdoba y Mendoza.

La victoria de Cambiemos se basó en la articulación de las clases medias de los grandes

centros urbanos con franjas competitivas y modernas del interior agropecuario.

La oposición sufrió un duro revés, que acentuará seguramente su fragmentación y ausencia

de liderazgo. Muy pocos dirigentes peronistas se salvaron de esta debacle.

Es previsible que el éxito oficialista en las PASO se confirme y profundice en octubre,

consolidando el liderazgo de Macri y la crisis del peronismo.

La razones de voto fueron antes políticas que económicas, pero no se pueden subestimar el

papel de los “brotes verdes”, sobre todo en el interior del país.

La victoria de Cambiemos en las PASO no asegurará, sin embargo, que en octubre el

Gobierno obtenga mayoría en el Congreso. Se afirmará como primera minoría, pero deberá

negociar llevar adelante las reformas pendientes.
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Cambiemos es la fuerza política más votada a nivel nacional 

(36% de votos a nivel nacional)

Dimensión y consecuencias político electorales de las PASO

Triunfó en 4 de las 5 provincias donde gobierna (CABA, Mendoza, Jujuy y 

Corrientes) y obtuvo buenos resultados en PBA

Sumó importantes distritos como Córdoba y Entre Ríos

Se impuso frente al kirchnerismo por 16 puntos en Santa Cruz

Logró victorias en Neuquén y San Luis, donde la oposición no ganaba 

hacía más de 30 años

Salió 1º en 11 provincias y 2º en 12 provincias
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Cambiemos será la fuerza que más crecerá en el Congreso

Consecuencias institucionales de las PASO: probable composición de las 

Cámaras Legislativas

En el Senado, sumaría 9 bancas (restan 12 para lograr mayoría)

En Diputados, sumaría 18 bancas (restan 24 para lograr mayoría) 

El Peronismo perdería su mayoría en el Senado



II. Tendencias de opinión pública (2016/ 2017) 



II.a. Expectativas 
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Expectativas de futuro, la explicación del éxito de Cambiemos 

 Acaso el éxito del Gobierno se explique por una razón de fondo: una obstinada y persistente

expectativa de mejora futura a pesar de un presente difícil. Una proporción importante de la

población quiere creer que tendremos un país mejor y eso ayuda al Gobierno.

Esta notoria discrepancia entre la evaluación actual y futura del país, que expresa la opinión

pública, acompañó a Macri desde los primeros meses de su gobierno.

 En la expectativa positiva sobre el futuro hay un componente central: la mayoría de los

argentinos no quieren volver al populismo de CFK.

 Sin embargo, una fracción de ellos no le dan al Gobierno un cheque en blanco. Más bien,

para usar el lenguaje común, lo “aguantan”. Le tienen confianza pero aguardan resultados.

 En materia de expectativas económicas se mantiene el optimismo, aunque en un nivel más

moderado. A los argentinos les resulta más claro que el país estará mejor de aquí a un año,

pero respecto de la economía el entusiasmo es menor. Los brotes verdes aún no alcanzan a la

mayoría.
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Evaluación de la situación actual y prospectiva del país (2016-2017)
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Situación general del país, personal y de la Ciudad
Tipología de optimistas y pesimistas, según  evaluación de la situación actual del país y 

expectativas futuras
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Situación general del país, personal y de la CiudadEvolución de los tipos de optimismo y pesimismo durante el gobierno de Cambiemos
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II.b. Imagen del Gobierno y de los principales dirigentes
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Imagen del gobierno

 Macri sufrió a lo largo de su gobierno un deterioro normal de su imagen, pero llegó

a las elecciones con mayor aprobación que desaprobación.

 Además del presidente, la aprobación del Gobierno tiene otros dos soportes clave:

María Eugenia Vidal y Elisa Carrió. De ellas emana una fuerza y una calidez de la que

carece el Presidente.

 Estas figuras (Macri, Vidal y Carrió) sustentan la aprobación de un gobierno cuya

imagen es inferior a la de sus líderes.

 La región centro del país y la ciudad de Buenos Aires muestran en promedio mayor

apoyo al gobierno que el GBA el NEA y el NOA.

 En un contexto dificultoso el Gobierno nacional sigue manteniendo el crédito

abierto: casi la mitad de los argentinos dicen que sabe como resolver los problemas

del país pero necesita tiempo.
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Aprobación presidencial (2016-2017)

“¿Usted aprueba o desaprueba la gestión de Mauricio 

Macri como Presidente de la Nación?”
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Capacidad del Gobierno para resolver problemas

“¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a lo que usted piensa?”
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Imagen positiva de dirigentes nacionales
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Evolución de las imágenes de Mauricio Macri y María Eugenia Vidal (2016-2017)

“¿Cómo evalúa usted a Mauricio Macri?”
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II.c. El caso Maldonado 
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Maldonado preocupa, pero por ahora no cambia las tendencias de opinión

 El caso es una noticia ampliamente difundida en la opinión pública, que genera

interés y preocupación.

 Las opiniones sobre el caso no están determinadas por la naturaleza del hecho

sino por las orientaciones políticas de los individuos: los que apoyan al Gobierno lo

absuelven, los que lo rechazan lo responsabilizan.

 En ese contexto, solo un tercio de la población responsabiliza a la Gendarmería

por la desaparición de Santiago Maldonado.

 Respecto de la resolución del caso, predomina fatalismo y resignación: la mayoría

piensa que no va a aparecer nunca o que aparecerá muerto.

 No hay evidencia de que por ahora el caso esté provocando cambios en las

tendencias de opinión.
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Situación general del país, personal y de la CiudadNivel de conocimiento de la noticia 

“Usted vio, leyó o escuchó alguna noticia sobre el caso Santiago Maldonado? “
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Situación general del país, personal y de la CiudadNivel de interés en la noticia

Base: Total entrevistados

“¿A usted esta noticia sobre la desaparición de Santiago Maldonado le genera 

mucho, bastante, poco o ningún interés?”
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Situación general del país, personal y de la CiudadNivel de preocupación por la noticia

Base: Total entrevistados

“¿Y las noticias sobre la desaparición de Santiago Maldonado le generan mucha, 
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Situación general del país, personal y de la CiudadInvolucramiento de Gendarmería

“Por lo que usted sabe o cree, ¿la gendarmería tiene algo que ver o no en la desaparición de Santiago Maldonado? “
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Situación general del país, personal y de la CiudadSituación de Santiago Maldonado

Base: Total entrevistados
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“Algunas personas creen que se está investigando correctamente la desaparición de Santiago Maldonado y otros piensan que 

se está ocultando lo que ocurrió con Maldonado. ¿Usted con qué opinión está de acuerdo?“
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“¿Cómo cree que se va terminar resolviendo el caso de Santiago Maldonado?“
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Situación general del país, personal y de la CiudadParadero de Santiago Maldonado
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III. Conclusiones y perspectivas
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Conclusiones y perspectivas (I)

 Como se dijo al principio es muy factible que Cambiemos tenga una mejor performance

en las generales de octubre en comparación con las PASO.

 Eso la confirmará como primera minoría nacional consolidada. Posee mayor cantidad de

votos en el promedio del país, mejorará sustancialmente su representación parlamentaria,

administra el Estado nacional y tiene la iniciativa política.

 ¿A qué podrá aspirar con esa consolidación de fuerzas? En primer lugar, a condicionar no

solo a sus rivales políticos, sino también a actores centrales del poder como los sindicatos y

los empresarios. Se vienen fuertes disputas de poder.

 ¿Qué es probable que no consiga o consiga con dificultad? Avanzar en reformas de

fondo, tales como modificaciones a la legislación laboral, cambios en el régimen impositivo y

jubilatorio, reforma fiscal, disminución del gasto público, mejora de la productividad y la

competitividad, apertura de la economía, etc.

 Para avanzar con este programa deberá probablemente negociar con el peronismo y los

sindicatos, lo que abre incógnitas hacia el futuro acerca de la capacidad del país para

modernizarse y adecuarse a la etapa actual del capitalismo.
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Conclusiones y perspectivas (II)

 De cualquier modo, la negociación será inevitable. Acaso el éxito del gobierno requiera un

hábil manejo de la política y de la persuasión que tenga por objetivo convencer al resto de las

fuerzas, y en particular a fracciones más modernas del peronismo, de la necesidad de llevar

adelante reformas de fondo. Pichetto, Urtubey y Abal Medina serán claves para los proyectos

reformistas del Presidente.

 Aún antes de las elecciones el Gobierno dará un importante indicio de sus intenciones, al

presentar el proyecto de 2018 que prevé, entre otras modificaciones, el recorte de 1 punto en el

déficit público, con previsible disminución de fondos para las provincias. El peronismo y los

Gobernadores se preparan para resistir.

 Si el conflicto no puede resolverse con fuerza propia habrá que recurrir a acuerdos

parlamentarios para sacar las leyes, como ocurrió en 2016.

Para el consenso indispensable que debe buscarse se requieren algunas cualidades, que el

gobierno debe demostrar, además de pragmatismo. Primero, no sobredimensionar el triunfo;

segundo, no dar al peronismo por perdido; tercero, tener mucha habilidad para negociar. Cada

vez se requerirá un gradualismo más inteligente.

 Si las estimaciones se cumplen, CFK tendrá incidencia mediática, pero poco poder. Será un

problema mayor para el peronismo que para el Gobierno. Sus votos no alcanzarán para liderar a

la oposición, pero sí para obturar el surgimiento de nuevos dirigentes.


